

ОШ МАМЛЕКЕТТИК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ. ТАРЫХ

ВЕСТНИК ОШСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА. ИСТОРИЯ

JOURNAL OF OSH STATE UNIVERSITY. HISTORY

e-ISSN: 1694-867X

№2(3)/2023, 29-39

УДК: 93.22

DOI: [10.52754/1694867X_2023_2\(3\)_5](https://doi.org/10.52754/1694867X_2023_2(3)_5)

**КЫРГЫЗСТАН ЖАНА АЗЕРБАЙЖАН: ЭКИ ТАРАПТУУ КАТНАШТАРДЫН ЖАНА
СТРАТЕГИЯЛЫК ПАРТНЁРДУКТУН ӨНҮГҮҮСҮ**

**КЫРГЫЗСТАН И АЗЕРБАЙДЖАН: РАЗВИТИЕ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ И
СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА**

**KYRGYZSTAN AND AZERBAIJAN: DEVELOPMENT OF BILATERAL RELATIONS AND
STRATEGIC PARTNERSHIP**

Абытов Байболот Капарович

Абытов Байболот Капарович

Abytov Baibolot Kaparovish

т.и.д., профессор, Ош мамлекеттик университети

д.и.н., профессор, Ошский государственный университет

Doctor of Historical Sciences. Professor, Osh State University

babytov@oshsu.kg

ORCID: 0000-0003-0267-5127

КЫРГЫЗСТАН ЖАНА АЗЕРБАЙЖАН: ЭКИ ТАРАПТУУ КАТНАШТАРДЫН ЖАНА СТРАТЕГИЯЛЫК ПАРТНЁРДУКТУН ӨНҮГҮҮСҮ

Аннотация

Макалада алгачкы жолу Кыргыз Республикасы менен Азербайжан Республикасынын мамлекеттер аралык дипломатиялык карым-катнаштарынын калыптануу жараяны изилденди. Эки өлкөнүн, классикалык түшүнүктөгү, дипломатиялык, элчилик байланыштары эгемендүүлүк жана көз карандысыздык жылдарында эле калыптана баштаганы баса белгиленди. Биз эки мамлекеттин дипломатиялык байланыштарын жана стратегиялык партнёрдук катнаштарын негизинен үч этапка бөлүп карадык. Баса белгилей кетчү жагдай – эки өлкөнүн бакубатчылыгы, өсүп-өнүгүшү, коопсуздугу, туруктуу өнүгүүсү, мамлекеттин аймактык бүтүндүгүн сактоо, элдердин достугун бекемдөө, кызматташтыгын, стратегиялык партнёрдук катнаштарды туруктуу өнүктүрүү жана өркүндөтүү, биздин мамлекет башчыларыбыздын негизги аракеттеринин багыттары экендиги баса белгиленет. Бул жараяндар эки өлкөнүн жана түрк дүйнөсүнүн интеграциялануу алкагында жүрүп жаткандыгы кубандырат. Ушул таризден алганда, биздин өлкөлөрдүн жетекчилиги 2022-жылдын 20-апрелинде кабыл алган “Эки мамлекеттин ортосундагы стратегиялык партнёрдук тууралуу Декларация” өзгөчө мааниге ээ экендиги белгиленет.

Ключевые слова: Кыргызстан, Азербайжан, достук, кызматташтык, стратегиялык партнёрдук, декларация, ийгилик.

КЫРГЫЗСТАН И АЗЕРБАЙДЖАН: РАЗВИТИЕ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ И СТРАТЕГИЧЕСКОГО ПАРТНЕРСТВА

KYRGYZSTAN AND AZERBAIJAN: DEVELOPMENT OF BILATERAL RELATIONS AND STRATEGIC PARTNERSHIP

Аннотация

Впервые широко рассмотрено становление и развитие межгосударственных дипломатических отношений между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой. Дипломатические отношения, посольские связи, в классическом смысле слова, стали налаживаться только в годы суверенитета и независимости двух стран. История развития двусторонних дипломатических отношений и стратегического партнёрства наших стран, нами рассмотрено в трёх этапах. Весьма важным представляется, стремление глав двух государств: о благополучии и процветании независимых стран братских народов, их безопасное и устойчивое развитие, сохранение территориальной целостности, укрепление дружбы, солидарности, сотрудничества и стратегического партнёрства, как на двустороннем уровне, так и в контексте интеграционных процессов тюркского мира. Практический импульс развитию дипломатических отношений, дали последние двусторонние встречи. В последнее время, из года в год улучшается дипломатические отношения между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой.

Abstract

In the article, for the first time, the process of formation of interstate diplomatic relations between the Kyrgyz Republic and the Republic of Azerbaijan was studied. It was emphasized that the diplomatic and embassy relations of the two countries, in the classical sense, began to be formed in the years of independence. We divided the diplomatic relations and strategic partnership between the two states into three stages. It is emphasized that the prosperity, growth, security, sustainable development of the two countries, maintaining the territorial integrity of the state, strengthening the friendship of peoples, sustainable development and improvement of cooperation, strategic partnership relations are the directions of the main efforts of our heads of state. It is gratifying that these processes are taking place within the framework of the integration of the two countries and the Turkish world. From this point of view, it is noted that the "Declaration on strategic partnership between the two states" adopted by the leadership of our countries on April 20, 2022 is of particular importance.

Ключевые слова: Кыргызстан, Азербайджан, дружба, сотрудничество, стратегическое партнёрство, декларация, успехи.

Keywords: Kyrgyzstan, Azerbaijan, friendship, cooperation, strategic partnership, declaration, success.

Введение

Актуальность проблемы: Несомненно, развитие двусторонних отношений и стратегического партнёрства суверенной и независимой Кыргызской Республики и Азербайджанской Республики является весьма актуальной темой, требующее дальнейшего всестороннего изучения. Кыргызы и азербайджанцы - тюркские народы, у которых тесные связи, с точки зрения исторических, языковых, религиозных и культурных ценностей. Однако, несмотря на это дипломатические отношения, посольские связи, в классическом смысле слова, стали налаживаться только в годы суверенитета и независимости. К сожалению, в историографии как Кыргызстана, так и Азербайджана, проблемы взаимоотношений двух независимых республик по-прежнему остаются фактически неизученной темой, кроме небольших информационных материалов в СМИ. Отсюда и актуальность выбранной нами темы.

Следовательно, объектом исследования стали двусторонние отношения, стратегическое партнёрство между нашими странами.

Анализ материалов: Дружеские отношения с народом Азербайджана кыргызы поддерживали и в эпоху советов, как братские союзные республики СССР. Однако, прямых дипломатических связей между Кыргызской ССР и Азербайджанской ССР не было.

Постсоветском периоде, в годы суверенитета и независимости двух республик налаживаются официальные межгосударственные отношения, которые берет начала с 1993 года. Дипломатические отношения за 30 лет прошли достаточно тернистый, сложный путь. Были успехи, отличные отношения, были холодные времена, «охлаждения» отношений, были и оттепель, и новая эпоха дипломатических отношений. Отсюда правильно будет, если мы рассмотрим дипломатические отношения Кыргызской Республики с Азербайджанской Республикой в трёх этапах:

Первый этап, начало и расширение дипломатических отношений между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой – 1993-2017 гг.

Второй этап, охлаждение и «ледникового периода» дипломатических отношений, вплоть до отказа своего решения азербайджанской стороной и отзыва Чрезвычайного и Полномочного Посла Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике - с 1 марта 2017 года по июнь 2021 года. Охлаждение дипломатических отношений между нашими странами связано с неосторожной позицией делегации нашей страны, во главе министром иностранных дел, на XIII Саммите Организации экономического сотрудничества (ОЭС) в Исламабаде, 1 марта 2017 года. Тогда, наш министр иностранных дел, отказался поддержать предложение Азербайджана, изложенного в пункте 20 Исламабадской декларации. Подобные интриги в межгосударственном отношении обошлось дорого, что привело к охлаждению и «ледовому периоду», на целых 4 года.

Третий этап, с июня 2021 года по сей день, начало новых, более активных отношений между двумя независимыми государствами. Этот этап, началось после открытий своих посольств в Азербайджане и Кыргызстане, в том же году. Практический импульс развитию дипломатических отношений дали и результаты двусторонней встречи Президента Кыргызской Республики С.Н. Жапарова и Президента Азербайджанской Республики И.Г. Алиева, на VIII саммите Организации тюркских государств, в Стамбуле 12 ноября 2021 года.

Разумеется, новые страницы межгосударственных отношений были открыты после принятия «Декларации о стратегическом партнёрстве между двумя государствами» 20 апреля 2022 года.

Итак, первый этап, начало дипломатических отношений между нашими государствами, было заложено ещё в 1993 году, в бытности президента, лидера нации, креативной и неординарной личности советского и независимого Азербайджана Гейдаре Алиеве.

Хронология и расширения дипломатических отношений, дружбы, сотрудничества и стратегического партнёрства между нашими странами налаживались следующим образом:

Установление дипломатических отношений - 19 января 1993 года.

В декабре 1993 года, в ходе заседания Совета глав государств СНГ в Туркменистане состоялась двусторонняя встреча двух президентов Г.Алиева и А.Акаева. На встрече было подчёркнуто, наличие прочной основы для укрепления отношений между двумя странами. На встрече также были широко обсуждены переговоры, проводимые с устранением армяно-азербайджанского Нагорно-Карабахского конфликта мирным путём.

В августе 1995 года, Гейдар Алиев прибыл в Кыргызстан для участия в III саммите глав тюркоязычных государств, где были обсуждены вопросы, связанные с дальнейшим развитием связей между двумя государствами. Г.Алиев выступая с речью, отметил, что «Азербайджан тоже, как Кыргызстан, четыре года назад обрёл национальную независимость, строит своё независимое государство, следует путём свободы, построения правового, демократического государства. Мы считаем, что обретение национальной независимости является и для кыргызского народа, и для азербайджанского народа, самым большим историческим достижением... Мы будем укреплять дружбу между нашими народами, развивать наши связи в области экономики, культуры, науки, в гуманитарной сфере, во всех других областях [1].

В том же августе 1995 года, в рамках официального визита, Президент Азербайджанской Республики Гейдара Алиева принял участие в празднованиях, посвящённых 1000-летию эпоса «Манас». В ходе торжества, Президент Г. Алиев был награждён Памятным золотым орденом «Манас-1000» - юбилейной государственной наградой Кыргызской Республики [2].

23 апреля 1997 года состоялся официальный визит Президента А.Акаева в Баку и был подписан «Договор о дружбе и сотрудничестве Кыргызской Республики и Азербайджанской Республики». В ней говорилось, «опираясь на исторически сложившиеся дружественные отношения между двумя государствами и их народами, стремясь к расширению и развитию сложившихся торгово-экономических, культурно-образовательных и иных связей, укреплению отношений дружбы и взаимовыгодного сотрудничества, отвечающих национальным интересам обоих государств, подтверждая свою приверженность общепризнанным нормам международного права, исходя из желания строить свои отношения на основе взаимопонимания, справедливости и невмешательства во внутренние дела друг друга, договорились о нижеследующем...» Далее следует 26 статей договора, подписанное А.Акаевым и Г.Алиевым [3].

7-8 сентября 1998 г., Президент Кыргызской Республики принял участие в Международной конференции, посвящённой проблемам восстановления Исторического

Шёлкового Пути, в городе Баку. В ходе конференции было подписано «Основное многостороннее соглашение о международном транспорте по развитию коридора Европа – Кавказ – Азия» [4].

8-9 апреля 2000 года Президента нашей страны принял участие в Саммите глав тюркоязычных государств в городе Баку и мероприятиях, посвящённых 1300-летию юбилею эпоса «Дада Горгуд».

28 декабря 2007 года, состоялось официальное открытие Посольства Азербайджанской Республики в городе Бишкеке;

Официальный визит Президента Кыргызской Республики А.Атамбаева в Азербайджанскую Республику состоялся 29-31 марта 2012 года.

24 октября 2014 года в городе Баку состоялось официальное открытие Посольства Кыргызской Республики в Азербайджане. Именно тогда, президент Кыргызской Республики А.Атамбаев подписал указ «Об учреждении посольства Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике», с целью “развития между Кыргызстаном и Азербайджаном политического, торгово-экономического и культурно-гуманитарного сотрудничества”, с местом пребывания в городе Баку 8 января 2015 года в Баку прибыл первый посол Кыргызстана в Азербайджане, профессиональный дипломат А.Буранов, назначенный на эту должность 31 декабря 2014 г. [5].

Президент Азербайджанской Республики И.Алиев принял участие в заседании СГГ СНГ 16 сентября 2016 года, где встретился с президентом Кыргызстана. На заседании СГГ СНГ были рассмотрены и приняты проекты многочисленных документов в области взаимодействия в политической сфере, гуманитарного сотрудничества и обеспечения безопасности. Также на саммите обсуждались вопросы смены устаревшей модели развития и переход к новой цифровой экономике, сопровождаемой глобальной индустриальной революцией.

Вышеизложенные историко-политические события, произошли на первом на этапе расширение дипломатических отношений между Кыргызстаном и Азербайджаном с 1993 по 2017 год.

На втором этапе, происходили охлаждения, “ледниковый период” в дипломатических отношениях. Охлаждение двусторонних отношений между странами произошло весной 2017 года. Главной причиной охлаждения отношений с Азербайджанской Республикой, послужила позиция кыргызской делегации на XIII Саммите Организации экономического сотрудничества в Исламабаде 1 марта 2017 года. На этом саммите ОЭС, делегация Кыргызстана отказалась поддержать предложение Азербайджана, изложенного в пункте 20 Исламабадской декларации. Пункт 20 гласил: «Выразить обеспокоенность по поводу существующих нерешённых конфликтов в регионе ОЭС, включая армяно-азербайджанский конфликт, которые препятствуют экономическому росту и реализации в полной мере экономического потенциала региона и препятствуют развитию экономического сотрудничества на региональном, а также на более широком уровне, и подчеркнуть важное значение активизации усилий для скорейшего урегулирования этих конфликтов на основе норм и принципов международного права, в частности принципа уважения суверенитета и территориальной целостности». Все участники саммита, кроме Кыргызстана, одобрили этот

пункт. Для руководства Азербайджана позиция нашей страны стала неприятным сюрпризом. Ранее делегация нашей страны, во главе МИД КР, поддержала аналогичное предложение, ещё 16 октября 2012 года на XII Саммите ОЭС в Баку. На сей раз вышел конфуз. МИД Кыргызстана потом пытался объяснить это несоответствие тем, что министра не пригласили на консультации участников заседания Совета МИД ОЭС и окончательный проект декларации приняли без согласования с ним. И более того – якобы «решение кыргызской стороны отражено только в Отчёте Совета министров иностранных дел стран ОЭС и больше нигде не оглашалось, в т.ч. на Саммите ОЭС».

В свою очередь, Азербайджанская сторона считала, что Кыргызстан кардинально меняет свою позицию в вопросе решения Нагорно-Карабахской проблемы в рамках территориальной целостности Азербайджана. Результаты не заставили себя ждать: азербайджанская сторона отозвала своё решение от июня 2014 года о безвозмездной материально-технической помощи на уровне министерств иностранных дел. Кыргызская сторона в свою очередь отозвала Чрезвычайного и Полномочного посла нашей страны в Азербайджане А.Буранова. Более того, просочилась дезинформация о якобы закрытии посольства Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике. Следует отметить, что несмотря на сильное давление, посол А. Буранов даже после своего отзыва 5 июня 2017 года, предпринял все меры, чтобы убедить прежнее руководство Кыргызстана отозвать решение по Исламабадской декларации. 19 июня 2017 года написал президенту А.Атамбаеву, однако никакой реакции не последовало [6]. Разумеется, после такой реакции наступил второй этап - охлаждения, «ледникового периода» наших отношений.

Однако, процесс международных отношений, в контексте тюркского мира и СНГ, шли своим ходом, но уже не в таком темпе и масштабе, как было до вышеуказанного инциденте. И этот период занял целых четыре года. Несмотря на такой казус в международных отношениях, и на втором этапе происходили официальные встречи в верхах:

3 сентября 2018 года в городе Чолпон-Ата Кыргызстана начал свою работу VI саммит глав государств ССТГ. В Чолпон-Атинском саммите приняли участие главы государств: Азербайджана, Казахстана, Кыргызстана, Турции. Заседания саммита глав государств ССТГ в Чолпон-Ате, принял ряд документов: проект концепции об интеграции тюркоязычных государств; совместное заявление о развитии сотрудничества в сфере молодёжи и национальных видов спорта и по проведению мероприятий, посвящённых 90-летию писателя Ч.Айтматова. В ходе вышеуказанного саммита состоялся встречи президентов Азербайджана и Кыргызстана. На заседаниях ССТГ поднимались, также вопросы политики, безопасности и экономики. Выступавший Президент Азербайджана Ильхам Алиев сказал о ситуации вокруг Нагорного Карабаха: «Нагорный Карабах - около 20% территории Азербайджана - многие годы остаётся «под оккупацией» Армении. Он призвал страны-члены организации поддержать территориальную целостность Азербайджана. Около 1 млн. человек были вынуждены покинуть родные края. Более 10 тысяч человек пропали без вести. Армения разрушила наши религиозные и исторические памятники. Она должна ответить за подобные преступления» [7]. Тогда все главы государства ССТГ поддержали Азербайджанскую Республику.

Другая встреча в верхах состоялась 14-15 октября 2019 года, когда наш Президент Кыргызстана принял участия в VII саммите ССТГ, проходившем в городе Баку. Он выступил

с речью и передал председательство ССТГ Азербайджанской Республике. На заседании саммита главы государств ССТГ, обсудили вопросы взаимодействия в рамках Совета, меры по наращиванию торгово-экономических и культурно-гуманитарных связей между тюркоязычными странами. По итогам саммита ССТГ, были подписаны ряд документов, направленных на углубление сотрудничества тюркоязычных государств и принятие Узбекистана в состав ССТГ [8].

Период, после охлаждения дипломатических отношений между Азербайджаном и Кыргызстаном, постепенно начали налаживаться, но активных шагов было не заметно. Так, с 1 марта 2017 по июнь 2021 года охватывает второй период.

Третий этап, этап возрождения активных двусторонних связей, дружбы и сотрудничества начался с 2021 года. В 2021 году двусторонние отношения между нашими странами, вышли на новый уровень, новую траекторию устойчивого развития двух республик, резко повысилась динамика, двусторонних отношений. Основные вехи событий:

Вновь открылся посольства Кыргызской Республики в Азербайджане. 24 июня 2021 года Чрезвычайным и Полномочным Послом Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике был назначен доктор юридических наук, профессор Кайрат Осмоналиев [9]. который и поныне вносит свою лепту в укреплении дружественных отношений и стратегического партнёрства между нашими странами. Следуют отметить, что наш нынешний посол в Азербайджане, совмещая эту должность, и полномочием в Грузии, достаточно много проделал в укреплении дружбы, сотрудничества, стратегического партнёрства между нашими государствами.

1-3 июля 2021 г. состоялся официальный визит министра иностранных дел КР Р.Казакбаева в Азербайджан. По итогам визита были подписаны Программа сотрудничества между МИД КР и МИД АР на 2021- 2022 гг. и Меморандум взаимопонимания о сотрудничестве между Дипломатическими академиями сторон;

6 октября 2021 годы был назначен новый Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики в Кыргызской Республике Латиф Ганди-лов,[10] который тоже вносит свой вклад в укреплении дипломатических отношений между нашими странами.

Свой весомый результат в двусторонних отношениях дал и встреча наших президентов 12 ноября 2021 года, в городе Стамбуле, в рамках VIII саммита ОТГ - С.Н.Жапарова и И.Г.Алиева. По итогам саммита был принят ряд документов: решение об изменении наименования Совета сотрудничества тюркоязычных государств на «Организацию тюркских государств» (ОТГ); о «Видении Тюркского мира – 2040», завершении учреждения Тюркского инвести-цион-ного фонда ОТГ; о награждении Президента И.Алиева «Высшим орденом Тюркского мира». На саммите состоялась встречи в верхах между Азербайджаном и Кыргызстаном [11].

Весьма важным событием в двусторонних отношениях Кыргызстана и Азербайджана, стал официальный визит Президента С.Н.Жапарова в Азербайджан, который состоялся 19-20 апреля 2022 года. Этот визит проходил под эгидой 25-й годовщины «Договора о дружбе и сотрудничестве» и в преддверии 30-й годовщины установления дипломатических отношений между нашими странами. Особенностью данного визита состоит в том, что этот визит,

наконец то позволил преодолеть «охлаждение», «ледникового периода» в наших межгосударственных отношениях и выйти на подписание после долгого перерыва, нового документа историко-политического характера – «Декларации о стратегическом партнёрстве», создание Межгосударственного Совета на уровне глав государств. Тогда же президент Азербайджана отмечал, что «Стратегическое партнерство - это большие преимущества и большая ответственность. Я уверен, что мы будем и в будущем всегда поддерживать друг друга в международных структурах и активно работать в двустороннем плане». В свою очередь, президент Кыргызстана С.Н.Жапаров сказал: «Важно подчеркнуть, что основа кыргызско-азербайджанских отношений была заложена исторической личностью международного масштаба Гейдаром Алиевым. С тех времён между Кыргызстаном и Азербайджаном хорошие отношения, основанные на глубоких исторических и духовных связях между нашими народами». В ходе визита С.Н.Жапарова было подписан ряд документов: Соглашение между Правительствами о воздушном сообщении, между Министерствами сельского хозяйства о сотрудничестве; Меморандум о сотрудничестве между Министерствами финансов, о развитии сотрудничества в области связи и информационно-коммуникационных технологий» [12].

Главным документом современных отношений Азербайджанской и Кыргызской Республики являются «Декларация о стратегическом партнерстве» от 20 апреля 2022 г. Документ принят в рамках официального визита С.Н.Жапарова в Азербайджан. Декларация звучит: «Кыргызская Республика и Азербайджанская Республика, основываясь на Договоре о дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой от 23 апреля 1997 года и положениях Совместного заявления Президента Кыргызской Республики и Президента Азербайджанской Республики от 30 марта 2012 года, выражая свое намерение всемерно углублять и укреплять тесные кыргызско-азербайджанские отношения, основанные на многовековых узах дружбы, взаимном доверии и уважении, выражая уверенность в том, что настоящий визит Президента Кыргызской Республики в Азербайджанскую Республику будет способствовать дальнейшему укреплению дружбы и сотрудничества между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой, заявляют о нижеследующем:

Стороны заявляют об установлении отношений стратегического партнёрства.

Стороны отмечают, что ОТГ является важной платформой для сотрудничества между государствами-членами и поддерживают интеграционные процессы в Тюркском мире в рамках ОТГ и аффилированных с ней организаций.

Стороны отмечают важность развития инвестиционного сотрудничества через реализацию крупных и стратегически важных проектов в сфере энергетики, агропромышленного комплекса и инфраструктурных проектов.

Стороны, принимая во внимание роль и значение авиационных пассажирских перевозок в развитии торгово-экономических отношений, а также в сфере туризма, подчеркнули важность открытия прямого авиасообщения между двумя странами.

Стороны будут содействовать двусторонним и транзитным грузоперевозкам в рамках действующих двусторонних и многосторонних соглашений и транспортных коридоров,

включая мультимодальные грузоперевозки по авиа, авто и железнодорожному сообщению, используя потенциал транспортного коридора Баку-Тбилиси-Карс.

Стороны придают важное значение углублению сотрудничества в сферах культуры, искусства и туризма, включая проведение Дней Культуры Кыргызстана в Азербайджане и Дней Культуры Азербайджана в Кыргызстане.

В ходе подписания декларации президент Илхам Алиев назвал подписание декларации о стратегическом партнёрстве «знаменательным событием, по-скольку между странами не было отношений, такого высокого уровня. Стратегическое партнерство - это большие преимущества и большая ответственность...». В свою очередь, президент С.Н. Жапаров заявил, что «...у Кыргызстана и Азербайджана нет никаких политических противоречий. Поэтому мы обязаны воспользоваться этими благоприятными условиями и, объединив созидательные усилия, нарастить объёмы нашего сотрудничества во благо братских народов двух стран» [13].

Крупным шагом в укреплении межгосударственных отношений Кыргызстана и Азербайджана стал государственный визит Президента И.Алиева 11-12 октября 2022 года. В ходе данного визита состоялось 1-е заседание Межгосударственного совета, подписано 9 Соглашений и Меморандумов о сотрудничестве, в том числе о создании Азербайджанско-Кыргызского фонда развития с начальным уставным капиталом 25 млн. долларов США. В ходе переговоров двух лидеров состоялось обсуждение широкого спектра вопросов углубления межгосударственных отношений, по ситуации в регионе и актуальным проблемам международного развития [14].

На третьем этапе развития двусторонних отношений между Кыргызстаном и Азербайджаном, прошли более трёх десятков официальных встреч на уровне Правительств, Парламентов, Министерств, Омбудсменов, фондов, комитетов, агентств, комиссий, службы, встречи бизнесменов, представителей науки, образования, культуры обеих стран и многое другое. Были организованы многочисленные встречи, обмена опытом, выставки, концерты, форумы, конференции с участием представителей двух стран. Отметим, что в этом большая заслуга нашего молодого посла, Чрезвычайного и Полномочного Посла Кыргызской Республики в Азербайджанской Республике, по совместительству и в Грузии, доктора юридических наук, профессора Кайрата Осмоналиева. Это историко-политический и дипломатический факт.

Заключение

В целом можно сделать вывод, что, несмотря на периоды сложности, охлаждения дипломатических отношений, ныне наши межгосударственные отношения вышли на новый уровень развития, получил новый импульсы, благодаря мудрой политике лидеров наших государств, а также неустанному труду наших дипломатов, в первую очередь Чрезвычайных и Полномочных Послов наших стран.

Нами одним из первых предпринята попытка, всесторонне изучить историю дипломатических отношений между нашими странами. Полагаем, что нам ещё предстоит изучить огромное количество архивных материалов, официальных источников, чтобы

глубже исследовать двусторонние отношения и стратегическое партнёрство между нашими странами.

Список литературы

1. Азербайджано-кыргызские отношения//<https://lib.aliyevheritage.org/ru/9093787.html>; Двусторонние отношения// <https://www.google.com/search/UTF-8>
2. Двусторонние отношения//<https://bishkek.mfa.gov.az/ru/content/3/ikiterefli-unasibet-ler>; Азербайджано-кыргызские отношения//<https://lib.aliyev-heritage.org/ru/9093787.html>; Указ Президента Кыргызской Республики от 28 августа 1995 года УП № 203 «О вручении памятного золотого ордена “Манас-1000” и памятной золотой медали Алиеву Гейдару Алиевичу, Президенту Азербайджанской Республики»
3. Договор о дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой. 23.04.1997 г.//<http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/17114>; Закон Кыргызской Республики «О ратификации договора о дружбе и сотрудничестве между Кыргызской Республикой и Азербайджанской Республикой. 24 июля 1998 г.//<http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ru-ru/117>; Выступление Президента Азербайджанской Республики на азербайджано-кыргызских переговорах высокого уровня, в ходе официального визита в Азербайджан Президента Кыргызской Республики Аскара Акаева. 23 апреля 1997 г.// <https://lib.aliyevheritage.org/ru/78894563.html>
4. Буранов А.Б. Развитие кыргызско-азербайджанских отношений: история и современность // <http://lib.krsu.edu.kg/uploads/files/public/7979.pdf>.
5. Официальный визит Президента Кыргызстана Алмазбека Атамбаева в Азербайджан// https://azertag.az/ru/xeber/oficialnyi_vizit_prezidenta_kyrgyzstana_almazbeka_atambaeva_v_azerbaidzhanznakomstvosploshchadyu_gosudarstvennogo_flaga-239166; В Баку открылось посольство Кыргызстана.//<https://silkroadnews.org/ru/news/v-baku-otkrylos-posolstvo-kyrgyzstana>; <https://report.az/ru/vneshnyaya-politika/>; Буранов А.Б. Развитие кыргызско-азербайджанских отношений: история и современность // <http://lib.krsu.edu.kg/uploads/files/public/7979.pdf>.
6. <https://vesti.kg/politika/item/51761-vo-chto-kyrgyzstanu-oboshlis-intrigi-ministrainostrannykh-del.html>
7. Кратко об истории Тюркского совета// https://www.inform.kz/ru/kratko-ob-istorii-tyurksko-go-soveta_a3770319; Саммит глав тюркоязычных государств// <https://kyrtag.kg/ru/news/sammit-glav-tyurkoyazychnykh-gosudarstv-proydet-v-cholponate-3-sentyabrya>
8. Инициативы по налаживанию связей активизируют деятельность ОЭС//03.02.2017.//<https://www.newscentralasia.net/2017/03/02/инициативы-по-налаживанию-связей-акт/>; Ильхам Алиев принимает участие в 13-м Саммите Организации экономического сотрудничества в Исламабаде// <https://president.az/ru/articles/view/22964>; https://azertag.az/ru/xeber/V_Islamabade_sostoitsya_sammit_Organizacii_ekonomicheskogo_sotrudnichestva-1037655; <https://mineconom.gov.kg/ru/post/4471>; <https://www.mfa.tj/ru/main/view/2031/uchastie-v-rabote-13-gozasedaniya-organizatsii-ekonomicheskogo-sotrudnichestva-v-islamabade>.

9. Новый посол Кыргызстана прибудет в Азербайджан в следующем месяце//<https://report.az/ru/vneshnyaya-politika/novyy-posol-kyrgyzstana-pribudet-v-baku-v-sleduyushem-mesyace-eksklyuziv/>; Новый посол Кыргызстана в Баку планирует развивать отношения с Азербайджаном по всем направлениям. 23 ИЮНЯ 2021 Г.// <https://interfax.az/view/838170>;
10. Назначен новый посол Азербайджана в Кыргызстане. 4 ноября 2021 г.//https://24.kg/obschestvo/212682_naznachen_novyiy_posol_azerbaydjana_vkyrgyzstane/
11. Организация тюркских государств...//<https://www.aa.com.tr/ru/мир/организация-тюркских-государств-13-лет-сотрудничества-и-диалога/2701331>; Тюркский совет переименовали в Организацию тюркских государств. 13 ноября 2021 года//<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12912505/>; VIII Саммит Тюркского совета. Основные выводы// <https://anna-news.info/viii-sammit-tyurkskogo-soveta-osnovnye-vyvody/>; Организация тюркских государств...// <https://www.aa.com.tr/ru/мир/организация-тюркских-государств-13-лет-сотрудничества-и-диалога/2701331>; Тюркский совет переименовали в Организацию тюркских государств. 13 ноября 2021 года // <https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/12912505/>
12. Декларации о стратегическом партнерстве - знаменательное событие в отношениях Кыргызстана и Азербайджана. 21.04.22.//<https://kabar.kg/news/deklaracii-o-strategicheskom-partnerstve-znamenatel-noe-sobytie-v-otnosheniia-kyrgyzstana-i-azerbaidzhana/>
13. Подписана Декларация о стратегическом партнёрстве между Кыргызстаном и Азербайджаном. 20.04.22 // <https://orasam.manas.edu.kg/index.php/ru/strany/kirgizistan-ru-2/5621-podpisana-deklaratsiya-o-strategicheskom-partnerstve-mezhdu-kyrgyzstanom-i-azerbajdzhanom>; Кыргызско-Азербайджанские отношения на современном этапе: дружба, сотрудничество и стратегическое партнёрство. Журнал.- Бишкек – Баку, апрель 2023. Приложение.
14. Кыргызстан и Азербайджан подписали декларацию о стратегическом партнерстве. 20 апреля 2022 года// <https://rus.azattyk.org/a/31812516.html>; Визит Ильхама Алиева в Кыргызстан. Переговоры с президентом и открытие парка. 10 октября 2022 г.//https://24.kg/vlast/247578_vizit_ilhama_alieva_vkyrgyzstan_peregovoryi_sprezidentom_iotkrytie_parka/; Визит Алиева: фонд развития, авиасообщение и экспорт яков. 12.10. 22.// <https://rus.azattyk.org/a/32076704.html>; Визит Президента Ильхама Алиева в Кыргызстан в центре внимания СМИ этой страны// https://azertag.az/ru/xeber/Vizit_Prezidenta_Ilhama_Alieva_v_Kyrgyzstan_v_centre_vnianiya_SMI_etoj_strany-2330420; Кыргызско-Азербайджанские отношения на современном этапе: дружба, сотрудничество и стратегическое партнёрство. Журнал.- Бишкек – Баку, апрель 2023.